

СЕКЦИЯ 1
ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ КОНКУРЕНТНОЙ УСТОЙЧИВОСТИ
ЭКОНОМИКИ АПК

ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ИННОВАЦИОННОГО РАЗВИТИЯ
АГРАРНОГО СЕКТОРА БЕЛАРУСИ

Самаренкова Екатерина Андреевна, 2 курс

Научный руководитель: Липницкая В.В., к.э.н., доцент

УО «Белорусский государственный аграрный технический университет»

Выход аграрной экономики из кризисного состояния, устойчивое функционирование сельского хозяйства и других сфер АПК, обеспечение конкурентоспособности продукции неразрывно связано с активизацией инновационных процессов.

Мы разделяем мнение отечественных ученых, которые под инновационным процессом в АПК понимают процесс воспроизводства инноваций, охватывающим все его основные стадии и осуществляемый эффективно в интересах потребителей и производителей инновационных продуктов и повышающих международную конкурентоспособность отечественного агропромышленного комплекса.

В данном контексте понимания инновационного процесса деятельность в сельском хозяйстве представляется как связанная с освоением новаций в процессе производства сельскохозяйственной продукции, содействием этому процессу и управлением им, а также усилением потенциала инновационного развития предприятий агропромышленного комплекса.

При этом степень распространенности инноваций в сельском хозяйстве республики еще незначительна. Следует отметить, что в последние годы агропромышленный комплекс страны неуклонно развивается, наращивается экспорт продукции на зарубежные рынки, создана устойчивая продовольственная безопасность государства. Вместе с тем сохраняется низкий уровень рентабельности (5-6 %) и производительности труда, накапливается задолженность сельскохозяйственных предприятий по финансовым обязательствам, не обеспечиваются нормативные критерии отдачи от значительных государственных инвестиций. Имеющийся технологический разрыв в сравнении с экономически развитыми странами оценивается специалистами в 15-20 лет. Организации АПК используют материалоемкие и ресурсоемкие технологии, соответствующие 3 и 4 технологическим укладам, между тем как основным источником экономического роста является пятый и шестой уклады.

Поэтому основной задачей технологического развития сельского хозяйства является внедрение в сельскохозяйственное производство прорывных инновационных технологий и новейших научных разработок, призванных вывести сельскохозяйственные организации на качественно новый уровень.

Исследования показали, что в растениеводстве активизация инновационной деятельности связана с разработкой систем воспроизводства почвенного плодородия, методов селекции, созданием и внедрением новых сортов и гибридов, сочетающих высокий потенциал урожайности, качество продукции, устойчивость к болезням и вредителям, неблагоприятным погодным условиям, с техническим и технологическим переоснащением отрасли.

Инновационные процессы в животноводстве будут развиваться в направлении совершенствования селекционно-племенной работы по улучшению породных и продуктивных качеств животных, эффективного использования кормовых ресурсов, индустриализацией производства, его механизацией, автоматизацией, модернизацией и техническим перевооружением.

Для механизации сельского хозяйства планируется создание отечественных высокопроизводительных комплексов и систем сельскохозяйственных машин и оборудования, соответствующих по качеству, надежности и ресурсосбережению лучшим зарубежным аналогам, что позволит повысить производительность труда в 1,4-1,5 раза.

Известно, что для широкого распространения инноваций должны быть в наличии не только разработки и инновационные продукты, но и активные их потребители. Сейчас можно констатировать значительное число низкорентабельных предприятий в аграрном секторе экономики Беларуси, что не позволяет поддерживать устойчивый спрос на новые виды оборудования, новые инновационные технологии.

МАКРОЭКОНОМИЧЕСКАЯ ПОЛИТИКА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Ткаченко Анастасия Игоревна, 2 курс

Научный руководитель: Липницкая В.В., к.э.н., доцент

УО «Белорусский государственный аграрный технический университет»

Процессы глобального развития, охватившие все регионы и секторы мирового хозяйства, принципиально изменяют соотношение между внешними и внутренними факторами развития национальных хозяйств в пользу первых. Ни одна страна не в состоянии рационально сформировать и осуществить экономическую политику, не учитывая приоритеты и нормы поведения основных участников мирохозяйственной деятельности.

Макроэкономическая политика государства является важнейшей частью общеэкономической политики, призванной обеспечить целостность и комплексность народного хозяйства, устойчивое человеческое развитие.

В настоящее время макроэкономическая политика в Республике Беларусь проводится преимущественно в рамках концепции социально-экономического развития Республики Беларусь на 2011-2015 годы. Основной целью макроэкономической политики государства является дальнейшее повышение каче-